

“迎接新生命是一件很幸福的事”

——访衡阳华程医院妇产中心副主任莫志红

■本报记者 许珂 实习生 肖涵毓 付星婷

初见莫志红，她刚为一名患者做完剖宫产手术。虽然神情略显疲倦，但举止干练，谈吐大方。

“医生这门职业，越干越有意思。”从医20余年，莫志红用精湛的医术、高尚的医德守护着女性和新生儿的生命健康。

谈及为何选择做妇产科医生，莫志红说：“迎接新生命的到来、为女性朋友解除烦恼，是一件很幸福的事情，它可以给更多家庭带来快乐。每每看到患者出院，我就很开心。”

“5分钟紧急剖宫产”助产妇战胜死神

在衡阳华程医院，莫志红被年轻的孕妈们亲切地称为“莫妈妈”。在她眼中，每位孕妈妈都像是自己的女儿一样，希望和她们一起平安迎接新生命的到来。

“与其他科室不同，产科总是洋溢着欢声笑语，即使是孩子啼哭的声音，都是最动人的旋律。”因为特别喜欢孩子，莫志红在大学时就选择了妇产科这个专业。

但是，产房虽然是迎接新生命的地方，充满了欣喜，也充满了各种未知的挑战。

2020年3月30日，妊娠已足月的温女士出现无明显诱因引起的下腹不规则胀痛。经检查发现，胎位不正，试产风险大，需要进行手术终止妊娠。3月31日7点45分，温女士羊水突破，情况十分危急。莫志红火速赶到温女士床前检查，发现“脐带掉出阴道口，需要立马启动紧急剖宫产”。

时间就是生命！孕产妇绿色通道应声开启：安排手术室、调动麻醉医师、手术人员，准备手术用物……一切有条不紊地进行，温女士也被迅速推入了手

术间。

消毒、麻醉、快速精准进刀、切开子宫、娩出胎儿！无影灯下，医护团队争分夺秒，配合默契。8点10分，伴随着“哇”的一声啼哭，所有医务工作者都松了一口气。

“15分钟内完成麻醉，到顺利取出宝宝。”这一“华程速度”，得益于医护团队在实战中总结出的标准流程，在一个个生死瞬间，保证了产妇和婴儿的双双平安。

回忆起这段往事，莫志红说：“当时的情况非常危急，宝宝的脐带掉出阴道口，如果不及时手术，宝宝会窒息危及生命。”

莫志红向记者解释道，当脐带脱出于胎先露的下方，经宫颈进入阴道内，甚至经阴道显露于外阴部，称为脐带脱垂。如果发现得晚或者处理不当，可导致脐带受压，发生胎儿窘迫危及胎儿生命。处理脐带脱垂对医护人员来说是一种考验，也是一个与死神赛跑的过程。

记者在采访中了解到，莫志红为温女士实施的“5分钟紧急剖宫产”，也被称之为“黄金5分钟”抢救。主要是针对在分娩过程中遇到紧急情况，如分娩过程中子宫破裂、胎儿脐带脱垂、胎盘前置血管破裂等短期内可能危及胎儿生命的意外事件，医务工作者要迅速做出反应并解决。

“真正的‘5分钟紧急剖宫产’，是通过建立一支训练有素，能够在最短时间、以最快速度来应对产科各种紧急情况的救治团队，而不是为追求5分钟的速度，从而刻意去忽略临床操作中的重要环节。”莫志红告诉记者，此次手术的成功，得益于医院建立了完善的急救绿色通道、完善的急救流程。

莫志红表示，自选择从事医疗事业开始，她就以保障病患的生命安全为己任。尤其是在产科，每个女人在孕育和生育过程中都承受着难以想象的“不易”。尊重生命、呵护生命对她来说就是一种本能。而这种本能，要求她在患者诊治过程中更细致，在手术过程中更严谨，在跟患者和家属的交流过程中更耐心。

高龄老人子宫脱垂，妇科全力为其解决病痛

“我现在终于不用害怕‘那块从肚子里掉出来的肉’了，走路也不疼了，谢谢你们！”近日，衡阳华程医院成功为一名73岁高龄的蒋姓患者实施子宫脱垂手术，这位老人和家人对该院医护人员的精湛技术和热情周到的服务甚是感激。

原来，早在20多年前，蒋女士就感觉外阴有肿物脱出于阴道口外，直立和咳嗽时明显。最近两年来，症状越来越严重，并出现小便不能自解，肿物不时摩擦造成出血，行走不便，疼痛难忍，严重影响到日常生活。

家人带患者四处求医，后辗转来到衡阳华程医院妇产中心，找到了莫志红。“听说这里的专家技术好，水平高，服务态度好，我们就来了。”患者的儿子如是说。

“子宫脱垂这样的疾病虽然不像其他的急症一样来势汹汹，但严重影响患者的生活与人际交往。患者子宫脱垂Ⅲ度，考虑是年轻时多次分娩以及分娩后休息不好所致。随着年龄增加，盆底支撑结构萎缩，子宫脱垂使子宫长期位于阴道口，会增加感染及癌变的风险，建议实施子宫脱垂手术治疗。”莫志红说。

为73岁高龄的老人做手术，风险很大。因为高龄老人雌激素水平低，肌

体弹性差，血管脆弱，很容易断裂，而且很容易引发各种并发症。即使术前各项检查结果均在正常范围，但其各脏器功能减退，手术稍有不慎，就易导致各脏器功能衰竭。

考虑到患者的年龄大，莫志红邀请麻醉科、内科等科室专家，进行了联合会诊，共同探讨手术、麻醉方式，争取在缓解患者病情的同时，又能将损伤范围降到最低。综合评估后，最终制定了手术方案。

4月1日，莫志红带领团队成功为老人实施阴道前后壁修补术+前盆悬吊术+直肠疝修补术+宫马鞍山锥切术。术后，患者生命体征监测、预防压疮、各种管道护理等措施及时到位。两天后，患者疼痛减轻，排尿正常，已能正常活动，久违的笑容回到了蒋女士的脸上。

据莫志红介绍，子宫脱垂常见于老年女性。这是因为女性随着年龄的增长，雌激素分泌下降，使子宫支持组织逐渐萎缩并缺乏张力。另外，有的女性长期从事重体力劳动，站立负重，或长期慢性咳嗽、便秘等，使腹腔内压力增加，促使子宫脱垂发生或加重。一些女性由于盆底功能障碍导致一系列症状，如尿频、尿失禁、子宫脱垂等问题，如不及时治疗会影响老年人的生活质量。

“像这样的手术，在我们医院只是冰山一角，真实情况远远比这个多得多。”这些年来，莫志红一直尝试通过各种渠道让更多的妇女关注身体健康。她建议，已婚妇女应每年做一次妇科检查和防癌筛查，保持规律的生活作息习惯。

从当年初出茅庐的医学界新人，到如今沉稳干练的妇产科带头人，莫志红秉承着“就医一次，服务一生”的理念，让数以千计的患者恢复了健康。



莫志红抱着刚刚出生的婴儿，与产妇一起分享快乐



图为莫志红(右一)正在为患者手术